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Orice reproducere fără indicarea izvorului e oprittl. 

Pe Mărgineanca. 
-Fragment.-

Când era soarele ca de două suliţe pe cer, 
d-1 Franţ veni acasă spre a lua gustarea de 
dimineaţă. El descălecă şi dete calul unui 
argat. Apoi începu a-şi bate uşor cu cravaşa 
carâmbul cismei drepte, pe când pnvirea lui 
alunecă peste tot ce întâlnea ca peste un 
luciu nelămurit şi fumuriL; in care se topeau 
formele lucrurilor încunjurătoare. Se vedea 
bine că în clipele acelea d-1 Franţ era cine 
ştie unde cu gândul. 

O domnişoară năltuţă, bălae, cu obrajii ca 
pierseca şi cu ochii albaştri ca floarea de 
merişor, răsări în pridvorul casei strigându-i, 
în chip de bună dimineaţa: cu-cu! Apoi veni 
repede spre el şi-i întinse fruntea la sărutat. 
Avea un şorţ vienez, alb ca hârtia, sub care 
se lămureau frumoasele ei forme de fecioară 

bine desvoltată, iar în păr isi prinsese un 
trandafir. Din toată fiinta ei se'împrăstiâ acel 
dulce farmec al tineret~i care înves~leste si 

' ' ' 
înviorează tot ce-i în jurul ei. 

"Ce vrei să iei astăzi?" întrebă ea pe Franţ 
după câteva clipe. 

"Ce-o fi!" răspunse el. 
"0 cafea cu lapte!" zise ea râzând. 
"A, nu! Asta nu! 

O fripturi că? 
- ldeia nu mi se pare de loc rea. 
- Ştiam eu!" zise râzând domnişoara şi 

plecă să dea cuvenitele ordine. 
Pentru a satisface curiozitatea cetitori!or 

nerăbdători trebuie să spun imediat că dom
nişoara în chestiune nu era altcineva decât 
sora lui Franţ, lui Franţ Milller, administra
torul moşiei Mărgineanca (proprietatea d-lui 

Nistor Arţăreanu), că numele ei de botez eră 
Mariana şi că întreaga convorbire de mai 
sus s'a făcut în nemţeşte pentru simplul motiv 
că sora lui Franţ, venită numai de câteva 
luni în ţară, nu prea ştia bine româneşte. Şi 
chiar dacă ar fi ştiut bine româneşte, eu aş 

pune rămăşag că tot nemţeşte vorbeau, pentru 
că orice popor tine mai mult la limba lui 
(afară bine înţel~s de aşa numita elită a nea
mului nostru). 

Frant intră în chioscul din fata casei si se 
J 1 , , 

aşeză la o masă. Scoase un carnet şi începu 
a însemna ceva în el cu creionul, oprindu-se 
din când în când, ca un om care caută a-si 
aduce aminte de ceva. Iar dupăce isprăvi d'e 
scris, băgă carnetul în buzunar, ieşi din chioşc 
şi începu a se plimbă prin bătătură. 

De pe faţă n'avea mai mult ca 38-40 de 
ani. Eră un om înalt şi cam adus de spele, 
cu o faţă lungăreaţă, costelivă, pârlită de 
soare. Ochii lu1, căprui, priviau drept în ochii 
aceluia care vorbiâ cu stăpânul lor. Picioa
rele lui erau îndoite în afară ca la unii că

lăreţi. Acest lucru nu se prea băga de seamă 
când Franţ era îmbrăcat ca pentru oraş. Dar 
când luă costumul pe care-I purta la ţc:ară 

(costum compus dintr'o haină de postav verzui 
închisă până sus, dintr'o pălărioară împodo
bită cu pene de sitar, din pantaloni strânşi pe 
pulpă şi din cisme de box cu carâmbii moi) 
picioarele lui semănau aidoma cu cele două 
jumătăţi ale unei paranteze. Adevărul e că 

d-1 Frant, în calitatea sa de administrator 
de moşie: alerga mult, foarte mult călare, dar 
eu, unul, nu cred că picioarele lui se îndo-

I 
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iseră din această pricină. Se înţelege că 
aceasta nu răpeşte numeroşilor mei cetitori 
dreptul de a fi de altă părere. Asupra unui 
punct nu dau însă voie nimănui să mă com
bată şi acela este: picioarele lui Franţ, aduse 
ca o paranteză, nu-l impiedecau de loc să 
mănânce cu poftă fripturica frumos mirositoare 
pe care tocmai o aducea sora lui, Mariana. 

Într'adevăr omul nostru atăcă bărbăteşte 
friptura gustoasă care sfârâia încă în farfuria 
încălzită. 

Dar n'apucă să bage de trei ori în gură 

si cânii se repeziră la poartă. 

' "la vezi, Ioane, cine-i acolo!" strigă Franţ 
argatului ce-i luase calul. 

Flăcăul fugi, făcând să dudue pământul 

sub opincile lui, şi după câtevâ clipe se în
toarse tot în fugă cu răspunsul: 

"E feciorul lui moş Gheorghe Taifas din 
Filioara. Ci-că are să vă spuie ceva urgent. 

Ce-are să·mi spuie ?" întrebă Franţ, du
când încă odată la gură. 

"Nu stiu, că n'a vrut să-mi spuie. 
- o'onnerwetter!" exclamă admini

stratorul. "Să vie încoace!" 
Cel chemat intră în curte, pe poarta cea 

mare, trăgând un cal sur după el. Legă calul 
de un par şi se înfăţişă milităreşte lui Franţ: 

"Trăiţi, dom' ministrat!" 
Franţ MUller, nevoind să audă pe oameni 

zicându-i pe nume, le-a spus dela început 
să-i zică: domnule administrator. Şi după 

multă caznă, ţăranii au isbutit să înlocuiască 
vorba aceea pocită: administrator prin 
aceea care lor li se parLă, dacă nu mult mai 
frumoasă, în orice caz cu mult mai uşoară 

de spus: ministrat. 
"Ce-i Bogdane? 
- Ce să fie, dom· ministrat", răspunse 

omul învârtind căciula în mâni. "la: rău. 
De ce? 
Au venit hoţii la curte azi-noapte. 

~ Hotii? 
' Da! 

Cum? Dar moş Gheorghe nu era la 
conac? 

Ba da. 
- Atunci? 
- Hoţii I-au legat cobză, i-au pus căluşu 

în gură şi şi-au văzut de lucru. 

- O o n ner w e t te r! ... Şi ce au furat? 
Grâu. 
Mult? 
Nu ştiu". 

Franţ rămase câtva timp pe gânduri, apoi 
îşi pierdu privirea în gol, scoase o ţigară de 
foi, îi rupse cu dinţii căpătâiul cel ascuţit 

si, aproape fără să ştie, o aprinse. Si de
~arece solul venit cu vestea rea dela F{lioara, 
stă acolea, în faţa lui, învârtindu-şi căciula 

în mâni, administratorul îi zise: 
"Du-te, Bogdane, că viu şi eu acum". 
Dar omul nu se clinti din loc. 
"Du-te, Bogdane !" zise Franţ a doua oară, 

crezând că trimisul lui moş Gheorghe n'a 
auzit. 

Bogdan însă dete din cap în semn c'a în
ţeles şi vorbi: 

"Mai e ceva, d-le ministrat. 
Ce mai e, mă? 

- Filiorenii au intrat cu plugurile în moşia 
boierească. 

-Aşa? 

-De! Aşa! 
- Pe loc să-mi pleci la Filioara că viu 

cu boieru acolo. M'ai înţeles? 
-Da! 
- Du-te!" 
Omul plecă, iar Franţ se cufundă în gânduri. 

Si fără voia lui o adiere de bucurie îi trecu 
prin suflPt. Nu doar că s'ar fi bucurat de 
paguba altuia, dar îi păreă bine văzând că 

vorbele lui se adeveresc atât de curând. 
Căci atunci când boierul i-a destămuit că 

vrea să ia Filioara, care se vindea prin lici
taţie pentru ieşirea din indiviziune, el, Frant, 
i-a spus hotărît să nu tacă una ca asta odată 
cu capul. Dar d-1 Arţăreanu n'a vrut să ţie 

seamă de vorbele lui. Iar după ce-a luat-o, 
dând pe pogon cu mult mai mult decât pre
ţuia, în loc să puie acolo un îngrijitor cum 
se cade: harnic şi cinstit, a tocmit pe moş 
Gheorghe Taifas ca om al lui de încredere. Şi 
ce a făcut moş Gheorghe? Deocamdată nu 
se ştia nimic cu siguranţă, dar multe se 
şopteau pe socoteala lui. Un lucru era însă 
dovedit în afară de orice îndoială: moş 

Gheorghe arsese astă iarnă toată împrej
muirea conacului. Şi totuş d-1 Arţăreanu 

nu putea crede acest lucru, deoarece moş 
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Gheorghe apucase de-i spusese odată: "de-ai 
dracului ce sunt, mi-au furat şi gardul de 
nuele ca să poată intră nesupărati în curte". 
"Nu i-am spus de atâtea ori", îşi' zicea Franţ 
în gând, "că nu face nimic la Filioara cu 
moş Gheorghe? Acolo trebuie un om mai 
tânăr, un fost vagmistru, care să comande 
ca la oştire". 

Cenuşa ce se îngrămădise la capătul ţigării 
căzit jos şi administratorul svârli de necaz 
ţigara. O raţă se repezi spre ea, crezând că 
e ceva de mâncare, dar înselată în astep
tările ei (şi poate chiar friptă puţin la' cioc 
de jarul de tutun) se întoarse înapoi şi se 
îndepărtă în mers greoiu, exprimându-şi ne
mulţumirea printr'un măcăit răsunător. "Tre
buie să mă duc la curte şi să spun boierului", 
urmă Franţ. Poate că acuma se va încre
dinţa şi el că nu mai merge cu moş Gheorghe 
la Filioara". 

Zicând acestea, el se îndreptă spre poartă 
pe când Mariana-i zise mâhnită: 

"N'ai mâncat mai nimic!" 
EI făctt un semn din mână si plecă. 

În poartă se întâlni cu un tânăr oacheş şi 
foarte ruşinos, de statură mijlocie, cu o faţă 
rotundă şi grăsulie, cu doi ochi mari, negri 
şi cu o mustăcioară ce abiă mijeă şi ale cărei 
fire erau răsucite ca nişte fire de canceră. 

Tânărul salută respectuos şi făcu loc lui 
Franţ. Acesta-i dete mâna zicându-i: 

"Mariana te-aşteaptă! ... Face progrese fru
moase. ln câteva luni va vorbi româneşte mai 
bine decât mine". 

Tânărul se roşi până la urechi. Vru să spuie 
ceva, dar nu stiă ce, si de rusine se mai rosi 
o toana. Nor~c că ad'ministra'torul eră grăbit 
şi se despărţiră. 

Când eră aproape de curtea boierească, 

Franţ se pomeni cu un argat în cale: 
"Vă chiamă, boieru! 

Dă fuga de-i spune că vin îndată". 

Când ajunse la poartă, boierul tocmai ieşiă 
din curte. Făcit loc lui Franţ lângă el şi-i 

zise: sui! Administratorul se urcă la stânga 
lui Arţăreanu şi vizitiu! pocni din biciu. Un 
câne boieresc lătră câtva timp a joacă în 
urma lor. Trăsura ieşi din sat, lăsă apoi şo

seaua şi o apucă pe un drum lat, plin de 
pulbere albă, in dreapta căruia se întindeau 

mi rişti pline de sipică 'naltă, iar în stânga la
nuri de porumb prăfuit. Eră drumul ce ducea 
la Filioara şi Franţ văzu de pe aceasta că 
Bogdan lnştiinţase şi pe boier. 

Nistor Arţăreanu eră un om de vreo 45 de 
ani, de statură mijlocie, cu o faţă albă ca de 
ceară, încadrată într'o barbă neagră, creaţă 

şi stufoasă pe care n'o îngrijea de loc. Vorbeă 
atât de încet încât de multeori trebuia să 

repete ceeace a spus. Întreaga lui înfăţişare 
avea ceva deosebit şi atingerile lui erau 
uşoare, aproape imateriale. Râdeă arareori 
si atunci fata lui aveă o usoară strâmbătură . ' ' de durere. 

Mama lui murind când el n'aveă nici un 
an, micul Arţăreanu a fost lăsat pe mâna 
servitoarelor şi a guvernantelor. Tatăl său, 

un vânător pasionat, lipsea cu săptămânile 

de acasă. Tot ce eră naivitate, tot ce eră 
spontaneitate, tot farmecul dulce al gingasei 
copilării s'au veştejit înainte de vreme 'la 
acest urmaş al unei vechi familii boiereşti. 

Când tatăl său a închis ochii, el aveă 21 ani, 
oştirea făcută şi bacalaureatul în buzunar. A 
arândat moşia şi s'a dus la Paris să facă me
dicina. Dar când a reuşit intern, un tifos straş
nic 1-a cumpănit vreo trei săptămâni între 
vieaţă şi moarte şi i-a slăbit atât de mult me
moria, încât a fost nevoit să întrerupă cursurile. 
A început a călători: cu trenul, cu trăsura, 

cu vaporul, pe jos. A străbăttJt astfel o bună 
parte din Franţa, mai toată Elveţia, Valea 
Rinului şi din ce în ce se deprindea mai 
bine să îndepărteze coaja înşelătoare a lu
crurilor spre a privi miezul lor. A umblat din 
fermă 'n fermă în provincia Saxonia, prin 
Austria şi Ungaria şi însemnările lui se în
grămădeau din zi în zi tot mai multe. 

Faptul că a crescut singur, că a trăit re
tras şi a călătorit mult, îl făcuse ca la vârsta 
de 25 de ani să aibă o judecată mult mai 
bună ca a multora mai bătrâni decât el. 
Pe vremea aceea proprietarii începeau a-şi 

părăsi mosiile, preferând să trăiască la orase 
o vieaţă ~ai uşoară şi fără grijă. Între ei Şi 
tărani se aseză din ce în ce mai numeroasă 
~astea arâ~daşilor străini. Şi 'n lungile lui 
meditaţii el văzu ca într'o lumină de fulger 
ţărănimea înşelată, asuprită, năpăstuită, ce
rând dreptate cu ciomagu 'n mâni. 
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Tânărul Arţăreanu începu a munci moşia 
părintească. Atunci când alpi fugeau dela 
ţară, el începea adevărata lui vieaţă la ţară. 

In fiecare an se ducea peste hotare spre a 
mai vedea cum fac plugărie străinii şi din
tr'una din aceste raite, se întoarse în ţară 

cu Franţ Miiller ca administrator al Mărgi
nencii. De multeori a multumit Artăreanu lui 
D-zeu că i-a scos în ca'te pe Franţ, căci 
multe lucruri bune a făcut cu el si bine 
s'au mai potrivit amândoi. Administratorul 
ştia aceasta, dar cu cât îl iubea mai mult 
stăpânul, cu atât mai dator se simţiă să 

muncească. 

ln clipele acelea, Franţ îşi aruncă ochii 
spre stânga şi-şi zise: nu prea e de laudă 
porumbul! 

Şi deoarece proprietarul nu spusese nimic 
până acl, administratorul se gândi că n'ar fi 
rău să deschidă vorba cu el, folosindu-se de 
starea porumbului pe lângă care treceau. 

Dar se ţinu. Şi bine făcu, deoarece chiar 
în clipa următoare d-1 Arţăreanu îl întrebă: 

"Ţi-a spus ceva feciorul lui Taifas? 
- Mi-a spus. 
- Ei, ce zici? 
- Ce-am zis întotdeauna: că nu trebuia 

să luaţi Filioara. 
- Mi se pare că ai dreptate. 
- Şi în orice caz, aţi luat-o cu mult prea 

scumpă... O-voastră n'aţi băgat de seamă 
că acela care rămăsese în concurenţă cu 
d-voastră eră un samsar? 

- Ce tot vorbeşti d-ta de samsari, Franţ? 
Dar chiar moştenitorii au venit la mine înainte 
de licitaţie şi mi-au spus, că n'ar vrea ca 
moşioara care le-a rămas dela părinţi să în
căpue pe mânile vreunuia care nu se pricepe 
la plugărie, dându-mi să înţeleg prin aceste 
cuvinte că ei ar fi fost fericiti să stie că am 

1 , 

cumpărat-o eu. 
- Da, da, da!... Şi pe de altă parte vă 

opune un samsar, care vă urcă la cinci sute 

de lei pogonul. O-voastră nu vedeaţi ce semne 
vă făceam eu să nu prea vă avânta ţi? 

- Nu vedeam pe nimeni cu atunci. .. Ve
deam un singur om care se luptă cu mine 
pentru Filioara. Şi dacă aş fi ştiut că acela 
eră plugar ca şi mine, l-aş fi lăsat s'o ia şi 

i-aş fi zis: s'o stăpâneşti sănătos!... Dar 
mie mi se părea că celce mă concură, celce 
mă sfida oarecum, eră un plăcintar îmbogăţit 
şi încetăţenit (încetăţenirea este oare o ur
mare a îmbogăţirii ?) care vrea acum să se 
înroleze în număroasa ostire a arândasilor 

1 1 

străini, fără nici o pricepere în de-ale plu-
găriei, fără nici o milă de pământul pe care-I 
stăpânesc vremelnic şi de oamenii pe cari îi 
leagă la nevoe cu învoeli medievale. Numai 
pe acela-! vedeam eu în faţa mea. Şi de aceea 
am urcat, am urcat până am luat-o. Mi se 
păreă chiar că e o datorie a mea să apăr 
pământul nostru împotriva acelui venetic~. 

Franţ se gândi: "tare aş vrea să ştiu ce 
ar zice el dac' ar fi să iau şi eu o moşie în 
arândă. Nu sunt şi eu un venetic? 

- La urma urmelor- continuă boierul
acuma de geaba mai răscolim noi ce-a fost. 
O mie de vorbe un ban nu fac azi". 

Proprietarul oftă uşor şi se uită pe câmp, 
apoi îşi făcu vânt cu pălăria. Depărtările erau 
înnecate în apa morţilor care părea a se re
vărsa peste sate, peste pomi, peste vitele albe 
ce păsteau pe miristi, într'o necontenită tre
murar~ de unde. Po;umburile îşi răsuciau foile 
spre a se feri de arsită. Si dela un timp bo
ierul îşi lăsă capul p~ pi~pt şi închise ochii. 
Iar Franţ se luptă mult cu o tusă care-I gâdilă 
în gâtlej şi se ţineă să nu tuşească spre a 
nu deştepta pe propietar ... 

... Când ajunseră la conacul din Filioara, 
lumea adunată acolo se despărţi în două ta
bere spre a le face loc să treacă. 

"Unde-i Taifas?" întrebă proprietarul. 
Jncoace ... pe prispăl" răspunse Bogdan 

şi o lua înainte spre a le arăta drumul. 
(Va urma.) C. Sandu-Aidea. 



Nrnl 12, 1912. LUCEAFĂRUL 229 
========~====~= ================== 

Ovreii. 
- Teoria lui Werner Sombart.') -

În ştiinţa modernă, a zilelor noastre, se pun 
dela un timp faţă în faţă două teorii, una 
a răposatului Lazarus, fost profesor la aceeaşi 
universitate (Berlin) la care este profesor 
W. Sombart. Se pune faţă în faţă un spirit 
serios germanie (Sombart) şi unul tot atât 
de serios judaic (Lazarus). Acesta, un cerce
tător al moralei mozaice, a fost un filozof, 
un psiholog, un etnopsiholog; acela s'a 
ocupat cu realităţi mai obiective, mai puţin 
supuse controverselor, cu vieaţa economică 

şi cu efectele ei istorice. Ce face toată lumea 
care are vreun contact cu Ovreii nu trebuie 
să facem si noi? Nu trebuie să luăm notă 

de acest fel de studii fundamentale? Aici, 
deocamdată despre W. Sombart. -
După ce-si lămureste metoda cercetării 

sale (cap. !),' Sombart' se ocupă (în cap. II) 
cu mutările "centrului" economic european, 
din veacul al XV încoace, dela naţiunile din 
Sudul Europei (Italieni, Spanioli, Portugezi) 
la cele din Nord-Vest (Olandezi, Francezi, 
Englezi şi Germanii din Nord). Mutările 
acestea sunt în legătură cu migraţiunea 

Ovreilor: Paralel cu sporirea lor creşte, unde 
se asază ei, vieata economică. Ei sunt goniti 
(1492, resp. 1495 Şi 1497) din Spania şi Po;
tugalia şi pleacă spre Nord: Nordul va în
flori. Din cauza aceasta se pot cită, din acele 
vremuri, păreri foarte favorabile Ovreilor b o
g aţi. De ex. la 1550, când senatul Veneţiei 
vrea să isgonească pe Marani (Ovrei ce se 
dau drept crestini, ca să poată rămâneă 

locului), prote;tară negustorii creştini; în 
Anglia îi ocroti Cromwell, în Franţa Colbert 
(veacul XVII), cei doi mari organizatori ai 
statului modern, care ţineau să întrebuinţeze 
şi puterile capitalului ovreesc. Fugarii spanioli 
şi portugezi năvăliseră în Anvers; la 1549, 
când împăratul le retrase privilegiile, protestă 
chiar primarul orasului. Olandezii isi păziau 
Ovreii cu mare at~nţie: Tn 1655, când şeful 
lor Manasse ben Israel pleacă la Londra, 
ambasadorul olandez de aici primeşte ordin 

1) Werner Sombart, Die juden und das Wirt
schaftsleben (Leipzig, 1911; pp. 476). 

să vază nu cumva guvernul englez vrea să 

atragă într'acolo pe Ovrei. Tot astfel si în 
Hamburg, unde în veacul XVII ei sunt so
cotiţi necesari şi unde senatul oraş u lui cere 
să li se permită să-şi deschidă sinagoge, ca 
să nu plece, altfel, aiurea... Cu alte vorbe, 
contimporanii veacurilor citate sunt pentru 
Ovrei, din cauza valorii lor comerciale. -

Sombart nu se mulţumeşte însă cu vorba 
şi simpati ile contimporanilor, ci cercetează 

însuşi faptele economice, nu toate, - căci 

cercetările nu sunt sfârşite, - dar destule, 
ca să poată trage o concluzie. Partea Ovreilor 
în comerţ este foarte mare: Yn Anglia, între 
1600- 1650 ei sunt ca. 12% din tot comertul 
englezesc. În celebrele târguri dela Lipsea '_ 
de unde avem şi noi "lipscănia" şi ~lipscanii" 
- Ovreii făceau splendoarea târgului; între 
1766 şi 1839 media anuală a fost de 
3185 Ovrei fată de 13.005 crestini, deci de 
24·49 °/,. . Yn ve~cul XVIll negoţ~! cel mai in
semnat al Franţei eră poate cel din Levante 
(Orientul Europei), dar în el tot personalul 
eră ovreesc! Yn treacăt Sombart arată că ne
goţul preferat de ei eră cel cu mărfuri de lux 
(bijuterie, mătăsuri) şi en gros (cereale, lână, 
cânepă, spirt; bumbac, catun, indigo etc.), 
deci negoţul bănos. 

Un capitol nou (cap. IV) descrie intemeierea 
comerciului colonial. Ovreii au şi aici un rol 
mare. Părţi însemnate din capitalul companiei 
ost-indice erau ale Ovreilor. La colonizarea 
engleză a Africei sudice şi Australiei Ovreii 
sunt economiceşte fac-totum . Şi în Transvaal. 
America este din acest punct de vedere o ţară 
ovreească. După Columb, in anii din urmă ai 
veacului XV şi în veacul XVI, au năvălit în 
America "miriade" de Ovrei; Ovrei au fost 
acolo întâii negustori, Ovrei au fost întâii 
industriaşi (de exemplu de zahăr). De aceea 
se si afirmă că nici o tară nu a fost mai 
mult pătrunsă de spirit ov;eesc decât America. 
A zis-o de exemplu însuşi preşedintele Cleve
land. Şi dacă lucrurile se desvoaltă ca până 
acum, Sombart prevede că peste 50-100 de 
ani (p.41) va fi o Americă, adecă nişte State-
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Unite, în care vor locul numai Slavi, Negri şi 
Ovrei, egemonia economică fiind a cestora. 
Ceeace noi numim astăzi "americanism" nu-i 
decât spirit ovreesc concretizat, înfăptuit. -

Desvoltarea vieţii economice coloniale şi 
naşterea statului modern stau în legătură, 

conditionându-se reciproc. Si de amândouă 
atârnă naşterea capitalismul~i modern. Ca
pitolul V cercetează întemeierea statelor mo
derne si participarea Ovreilor la întemeiare. 
Ce au 'săvârşit Ovreii, în cursul istoriei, ca 
liferanti se arată cu date foarte interesante 
pentru' Anglia, Franţa, Germania, Austria. 
Asemeni ce-au făcut ca bancheri ai guver
nelor creştine: "Ovreii curţilor"! -

Vorbind despre comercializarea vieţii eco
nomice, Sombart insistă apoi asupra ivirii 
hârtiilor de valoare (polita, actia. bancnota, 
obligaţia), cercetând într~cât o'vreii au con
tribuit la producerea lor si fixând impresia 
generală (p. 77) că "obiectivarea relaţiilor de 
credit", ce-o reprezintă ele, se datoreşte în 
mare parte Ovreilor. Aceeaş cercetare se face 
şi asupra negoţului cu efecte, asupra bursei, 
despre care un Ovreiu din Portugalia a scris 
(Ia sfârşitul veacului XVII) întâia carte te
meimcă, completă. Desvoltarea târgului de 
efecte între 1800 şi 1850 însemnează des
voltarea casei Rothschild. -

Floarea capitolelor de până aici urmează 
acum, în capitolul VII. Este capitolul care 
fixează urmele sufleteşti lăsate în lume 
de activitatea cercetată si caracterizată până 
aici. Este (p. 136-180) partea care arată 
cum s'a desvoltat mentalitatea capita
list i că, manifestată practic de Ovrei si răs
pândită şi creştini lor, tot de ei. Sombart ~dună 
întâiu o serie lungă de fapte din Germania 
(dela 1672 încoace), Anglia (dela 1753 în
coace), Franţa (1752-), Svedia şi Polonia 
(1619-), care dovedesc că Ovreii "nu ţineau 
totdeauna seamă de normele legale şi morale 
ale negoţului", că ei jigniau obiceiurile tra
diţionale ale conlocuitorilor, că manifestau 
pretutindeni a 1 t ă mentalitate. Pentru conlo
cuitorii crestini tendinta nestăpânită de-a 
câştigă eră 'nepermisă, ~ecreştinească. Obi
ceiu demn eră: să nu vânezi muşteriul; să 

nu- ţi împodobeşti luxos prăvălia; să nu 
publici reclame (întâia reclamă apăru în 

Olanda, în 3 Oct. 1667); să nu vinzi sub 
preţ, ca să atragi astfel muşteriul; să nu 
vinzi marfă prostită în raport cu vânzarea sub 
preţ; să te ţii de "preţul dtept"; să ai mân
drie personală, şi dacă eşti numai negustor! 
Ovreii au ruinat acest vechiu ideal creşti
nesc. Cu ce veniau ei? Sombart găseşte că 
Ovreii au pus mai presus de orice câştigul 
(p. 155) şi ca să arate aceasta în mod in
tuitiv citează cazul foarte interesant al unei 
Gli.ickel din Hameln, care şi-a scris zilnic me
moriile ei de neguţătoreasă cu instincte de 
rassă nefalsificate. "Din tendinţa de câştig, 
şi puternică şi netemperată de etică, reies 
toate maximele şi apucăturile negustoreşti" 

de care s'au plâns creştinii (p. 158). De ex. 
înclinarea de-a fi negustori "cu de toate", 
de a-şi face reclamă, de-a scădea preţurile 

deodată cu calitatea, de-a produce surogate •) 
etc. Câştig puţin, dar multă vânzare; câte 
puţin, însă dela mulţi a fost "mare a, ui
mitoarea noutate, ce a venit dela Ovrei" 
(p. 176). A produce ieftin, a căută munca 
ieftin plătită sau a perfecţiona metoadele de 
producţie a fost o urmare firească a ten
dinţei arătate. Sombart intră în amănunte 
interesante, ca să arate cum mentalitatea 
astfel caracterizată se iveşte în tot soiul de 
fapte economice: cel puţin pentru Germania 
se poate dovedi că plata în rate au intro
dus-o O vre ii; întâia cafenea din Anglia a 
deschis-o un Ovreiu (Oxford, 1650) etc. etc. 

Concluzie: 
Ceeace azi este "modern" a stat 

odată scris pe lista de păcate a 
Ovreilor si a fost scris de crestini: 
Aceasta est~ concluzia părtii întâia a 'operei 
lui Sombart. - ' 

Nici un Ovreiu nu poate fi până acum ne
mulţumit de Sombart, care descrie fapte, com
pară fapte şi constată efectele lor. Nemulţu
mirile lor sunt însă cu putinţă la cetirea părţii 
a doua, care se ocupă cu stabilirea rădăci

nilor sufleteşti ale faptelor descrise, adecă cu 

') Vorbind de câştigul mai mic, cu care s'au mul
tumit Ovreii, Sombari citează (p. 175) şi pe Ovreii 
cârciumari din Ardeal, pe care-i combătea Iosif Il şi 
spune (după memoriul din 9 Ianuarie 1786 al cance
lariei aulice) că ei pot plăti arenzi mai mari, fiindcă 

duc o vieaţă mai proastă, deci cu mai puţine chellueli. 
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"calificaţia Ovreilor spre capitalism", cu în
suşirile fundamentale ce pot face din cineva 
subiect economic triumfător, bun întreprin
zător, bun negustor. Ce condiţii îi ajută pe 
O vrei în triumfurile lor economice? li ajută 

- şi i-a ajutat: 1. întinderea lor în toate 
ţările pământului, internaţionalitatea lor; 2. 
instrăinarea de naţiile unde se aşază; ca orice 
străin, si Ovreiul caută cu mai mult interes 
şi mai :nultă atenţie locul in care să se aşeze 
cald; 3. refuzul egalităţii de drepturi, exclu
derea dela anumite drepturi; efectul exclu
derii a fost că toată puterea lor s'a concen
trat in vieaţa economică , pe temeiul căreia 

să câştige ce li s'a refuzat politiceşte: vază 

si influentă în stat; tot efect al excluderii a 
fost si un' fel de "indiferentism fată de stat", 
şi o :,lipsă de coloare politică"; '4. bogăţia; 
pretutindeni şi totdeauna Ovreii au fost mai 
bogaţi decât creştinii. (De ex. în Berlin 
Ovreii sunt acum 5'06 "'• din numărul locui
torilor, dar plătesc 30·77 "1. din suma totală 
a contribuţiilor!) . -

Capitolul următor (XI) cercetează însem
nătatea religiei mosaice pentru vieaţa eco
nomică. Cu cât Ovreii au fost mai izolaţi de 
creştini, cu atât rabinii au fost mai influenţi, 
cu atât mediul (natura şi oamenii) a fost mai 
lipsit de efect, cu atât talmudul a devenit 
mai mult "adevărata realitate" a Ovre
iului, zice Sombart după Graetz, istoricul 
naţional al Ovreilor. Ovreii cei mai bogaţi 

au fost şi cunoscătorii cei mai mari ai tal
mudului! Dar azi ovreismul sever şi com
pact se mai află numai în Ostul Europei. 
Deci "a i c i t re b u i e s ă -1 s t u d i e m ", adaoge 
Sombart (p. 231). Dar aici, în Orientul Eu
ropei, regiunea cea mai proliferă este Galiţia, 
care a produs pe Ovreii României şi ai Un
gariei şi care cotinuă să-i descarce, să-i verse 
încă şi in aceste ţări, nu numai spre Vest. 
Pentru noi studiul cărţii lui Sombart devine 
pe-aici chiar palpitant. 

Nu-l voiu urma in amănunte aici - dar 
cetitorii curioşi il vor urmări in original -
cum desvoaltă originele religiei mosaice, ale 
teologiei mosaice libere de dogmatică şi de 
sf. "mărturisiri" sistematice. Din partea asupra 
ideilor fundamentale ale religiei mosaice voiu 
releva numai caracterul general de contract 

între jahve şi Jsrail şi, pentru reflexele eco
nomice, câteva idei pe care Sombart le scoate 
fidel din cărţi sfinte: "Omul să-şi întrebuin
ţeze totdeauna banul"; religia aceasta prea
măreşte averea ca o fericire; "Tu vei împru
muta multe neamuri, iar tu nu vei împrumuta 
dela nimeni"; ascetismul nu a prins niciodată 
teren la Ovrei, pe când creştinii au fost as
ceţi, spre paguba lor. 

Discutând "raţionalizarea vieţii", Sombart 
arată ce mare era puterea legei ovreeşli; 

"sfânt" şi "credincios legei" erau noţiuni iden
tice. Identitatea aceasta există încă. Morala 
nu-i autonomă, ci heteronomă. "Sfânt" ce era? 
ce este? Era si este înlocuirea vietii natu-. ' 
rale, instinctive printr'o vieaţă precugetată, 

supusă unui scop, morală; eră., cu alt cuvânt, 
raţionalizarea vieţii. Raţionalizarea face 
din om un chibzuit rece. Entusiasmul este 
neavenit. Credinciosul trebuie să fie stăpânit, 
circumspect, iubitor de ordine, muncitor, cum
pătat, virginal, treaz; credinciosul trebuie să-şi 
stăpânească tocmai instinctele cele mai tari: 
şi foamea, şi iubirea trebuie să se raţionali
zeze. Sombart conchide că religia aceasta 
trebui ă. să producă tipul negustorului vir
tuos. Şi afirmă mai departe (p. 281): "Pen
truca să se poată desvolta capitalismul, tre
buia ca omului natural, instinctiv săi se frângă 
întâiu oasele din trup, trebuia ca în locul 
vieţii originale, primordiale să se aşeze un 
mecanism sufletesc raţional." -

Deaci a rezultat şi înstrăinarea Ovreilor de 
alte popoare. Ca să păstreze o astfel de lege, 
Ovreii trebuiau să trăească izolaţi; ei au şi 
voit să trăească izolati; ei insi şi si-au creat 
ghetto-ul lor (p. 282). •) ' ' 

Partea din urmă a cărţii lui Sombart mo
tivează, precum am văzut, o părere veche, 
părerea că Ovreii sunt în preponderanţă pro
dusul religiei lor. 

Şi capitolul următor (XII) merită multă 
atenţie. Are titlul: "Caracterul ovreesc". Este 
capitolul cel mai psihologic al scrierii. Şi 
anume autorul nu cercetează psihologia 
Ovreilor distinşi, căci nu ei caracterizează, ci 
grupele sociale, pe cei mulţi. Capitolul acesta 
este o inovaţie în cercetările asupra iudais-

') Cercetarea raportului cu străinii are in osebită 
vedere pe Ovreii Europei orientale (p. 288-290). 
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mului, deaceea Sombart IŞI explică întâiu 
metoda psihologiei sale. Jar părerile sale 
si le dă - precaut- ca o încercare, nu ca 
~ soluţie definitivă. 

Sombart porneşte 1. dela intelectua
li s m u 1 poporului ovreesc 1), care îl distinge 
de ex. la şah şi în matematică; şi 2. le atribue 
numai o redusă pricepere instinctivă, senti
mentală a lumii; ei nu sunt romantici, nu 
sunt plastici; sunt ageri, dar nu văd mult; 
aceasta explică nepriceperea lor pentru ce 
este patriarhal, cavaleresc, feudal. 3. Raţio

nalismul este filozofia lor: de ce? la ce? de 
ce folos? sunt întrebările lor. (Dacă raţio
nalismul acesta este însoţit de-o voinţă tare, 
se naşte arivistul.) 4. A patra trăsătură ca
racteristică este mobilitatea lor. Ovreiul este 
neobosit şi acomodabil. Deaceea el este 
propovăduitor născut al ,.progresului" ... Si 
totuş intelectualismul lor este superfici;l; 
de-aceea Ovreiul este atât de usor acomo
dabil. Deaceea Ovreii apuseni ş'i americani 
îşi părăsesc azi şi religia; de-aceea sunt 
maghiaroni în Ungaria (p. 326), irredentişti 
în Italia şi antisemiţi în Franţa (Drumont!). 
Şi sunt pentrucă mecanismul raţional îi face 
astfel, nu vreun glas al sângelui. De-aceea 
Ovreii au talent pentru gazetărie, advocatură 
şi artă dramatică. 

Caracterul acesta raţionalist corăspunde 

perfect trebuinţelor vieţii economice capita
liste: Finalul părţii a doua a operii lui Som
bart pune în evidenţă corespondenţa aceasta 
sufletească-socială. -
După ce a dovedit faptele şi sufletul ce 

le-a produs, Sombart înaintează cu analiza 
până la capătul cauzalităţii şi îşi pune ultima 
-a treia- întrebare: Cum s'a născut fiinţa 
ovreească; îşi pune problema de-a lămuri 

ce-i ras sa ovreească. 
Toate chestiunile de rassă au părţi încă 

obscure; chestiunea ovreească are mai multe 
') Aici citează (p. 315) şi un proverb românesc: 

Cine-.a văzut Grec galant, Ovreiu prost şi Ţigan cinstit. 

decât altele. Dar din ce Jmestec de neamuri 
au ieşit Ebreii cei vechi se ştie acum binişor: 
zic cei vechi, căci de vreo 2000 de ani ei 
nu s'au mai amestecat cu alte popoare. Re
zultatul este un tip, pe care Sombart îl des
crie întemeindu-se pe studiile cele mai nouă 
de istorie şi antropologie, pe care eu nu le 
voiu re peţi însă aici. Tip u 1 acesta a trebuit 
să fie; fără el nu s'ar putea explică de ex. 
acea neştirbită păstrare unitară a unei religii 
atât de particulare. Costanţa tipului este 
discutată, fireşte, şi din alte puncte de ve
dere, nu numai din al religiei. 

Cartea se încheie cu un capitol despre 
soartea poporului ovreesc în trecut şi în 
timpurile de faţă. El a desvoltat calităţi ex
celente de nomad; averea lui a luat în cursul 
istoriei forme uşor de purtat dintr'un loc în
tr'altul; dar religia şi izolarea de cătră străini, 
connubiul intranaţional i-a ţinut strânşi uniţi. 
Ce va fi c â o d re 1 i g ia 1 o r va s 1 ă b i şi 
connubiul se va interoaţionalizâ? 

Sombart nu vrea să răspunză la această în
trebare. El nu vrea să devie prea actual. 
Intenţia îi fusese să arate cum sunt Ovreii 
şi ce împrejurări i-au făcut precum sunt. 
Aceasta este ştiinţă pozitivă... Din ştiinţă 

nu a voit să treacă în politică sau în ipo
teze utopice despre soartea viitoare a rassei 
puse în alte condiţii decât cele din trecut. 

Politica se face şi cu inima, nu numai cu 
capul. Dacă inima este plină de sentimente 
puternice, capul merge după ele; dacă ideile 
sunt tari, sentimentele se pot îndoi, cârml, 
cârmul. Stiinta lămureşte ideile. Cetind pe 
Sombart' te 'lămureşti ştiinţificeşte asupra 
unui neam, faţă de care, vrând-nevrând, vei 
avea, ca şi până acum, o atitudine. Atitu
dinea controlată de rezultatele stiintei devine 

' ' clară şi serioasă. Som bart ajută formarea 
unei atitudini serioase si de-aceea el merită 

' să fie cetit şi de noi, deşi nu face politică 

de actualitate si nu se scoboară la agitatii, 
de care totuş a'_ fost învinuit şi el, de Ovr'ei. 

O. Bogdan-Duică. 
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Te iubesc ... 
Te iubesc ademenire 
Dragoste cu ochi căprii, 

Cum iubeam o fericire 
Care n'o mai pot găsl. 

Bate 'n verde ca o mare 
Peste culmi ceru 'nstelat, 
Colo rumeneşte 'n zare 
Discul lunii 'nflăcărat. 

Nu te caut la altare "Urc' alăturea cu mine", -
Pare că mi-ar zice lin: Şi altarele sunt lut, 

Nu te caut in uitare "Nu mai vine, nu mai vine" 
Ea lumină, eu suspin. Si 'n durerea din trecut. 

1 

Nu te caut sus in stele, 
Nu te caut pe pământ, 
Razele iubirei mele 

Intre umbră şi lumină, 
Aflu drumul care-I baţi; 

Se ascunde luna plină 
Au din soare ceva sfânt. 

Creşti ca floarea răsădită 

Si răsai în orice loc, 
Cresc şi eu întinerită 
Dragoste făr' de noroc. 

Si ne lasă 'mbrătisati. 
1 1 ' 

Faţa ta-i de lacrămi udă 

Nu ştiu care-am plâns, dar ştiu 
Cam învins vieaţa crudă 
Colo jos pe-un mal pustiu. 

Piere sbuciumul din fire 
Toate legile se frâng, 
Tu-mi esti raiu si nemurire, -
Cântecel~ mele plâng. 

Maria Cunţan. 
E3 

Incheiere. 
(Francis Jammes.) 

Biet măgăruş ce zilnic te lupţi să-I mişti din loc 
Cărutul ăsta care nicicând nu-i trist ca tine; 
O, n~-i aşa, sărace, că nu mai poţi ... că-ţi vine 
Să-ţi faci tu singur seamă de-atâta nenoroc? ... 

Si vezi toti ghiontii ăstia pe care-i răbzi, nu-s doar 
Atât ca să-ti înd~mne' puterea istovită, 
Ci esti de-~pururi bietul, cea mai bătută vită, 
Si cea făr' de crezare, - pentrucă esti măgar. 
' 1 

Dar să sperăm, o frate, că poate împreună, 
Din apa ce-oglindeşte a raiului lumini, 
Ne-om adăpa vreodată, si dulce-o fi, si bună 
Cum e în miez de vară 'umbrişul de anini ... 

Ne-om bate joc atuncea de toţi ce-au râs mereu 
Ne'nţelegând, nerozii, cât geniu li se cere 
Celor ce pot în vieaţă să-şi cânte ori să-şi sbiere 
Un păs, cu glasu 'n care puturăm tu şi eu ... 

Totuş mă tem, o frate - poet, că toţi acei 
Ce ne-au hulit aicea, tot vite-au să rămână 
Şi când ne-o strânge Domnul sub milostiva-i mână; -
Jar noi, măgar, sărace, vom fi ... la fel cu ei ... 

Elena farago. 
E3 

233 
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Povestea unei vieţi . 
l~oman de 1. Agârbiccanu. 

(Urmare.) 

era limpede 
sensaţia că, 

Dornuişoara Grecu băgând de seamă că 
pe Florea nu prea-! interesează discutia, isi 
întoarse spre el obraj!i tineri, fragezi, îÎ m5ri
găie cu privirile-i albastre şi ztse: 

"Dumneata, domnule florea, eşti de mult 
in orasul nostru?" 

Ion 'Fiorea trăsări . un zâmbet de fericire 
ii inundă fata . Mândrii lui ochii ele vultur 
scânteiară. ' 

"Nu, domnisoară . De câteva săptămâni. 
Dar oraşul îmi pla;:e foarte mult. 

- Aşa?" întrebă clomnişoara Grecu, "şi 
ai trecut de bună seamă si prin alte orase. 

Candtdat am fost prin 'vreo sase, domni
soară, de când am terminat universitatea. 
' Si ai terminat-o de mult? 

- be-un an si jumătate. Gimnaziul l-am 
făcut in ... " EI spuse numele oraşului. 

.Asa?" fădt Mărioara si simtl cum sân
gele ii aleargă sub pielea fină ' a obraji lor. 
"Cunosc si eu orasul acela", zise abia auzit. 
Apoi părclndu-i-se 'că i-a spus tot, se simti 
deodată veselă, dornică de râs. ' 

"Aţi fost in internat, nu-iasa, domnişoară?" 
întrebă Florea privind-o c'un zâmbet. 

Ochii Mărioarei râdeau. De pe tremurările 
buzelor se vedea chiar că abia-si stăpâneste 
râsul. Obrajiii ei delicati arătau s'aici s'acolo 
gropiti dulci si curate. ' · ' 

Ea 'nu răspunse, ci se aplecă mai tare spre 
Florea şi-i şopti fraza pedelului, care dusese 
vestea in tot orasul. 

"Ai scăpat, da'r ca prin urechile acului". 
Şi râsul o bufni îndată. 

Faţa lui Ion Florea se lumină întreagă, ochii 
lui străluceau, părea că-i înneacă plânsul, 
când doamna Olimpia, rupând deodată firul 
conversaţiei, se întoarse spre fată. Dunga de 
nemultumire era mai reliefată între sprân
cenele' negre. Ea-i privi bănuitor pe amândoi. 

"Maia? 
- Mă rog, mamă!" zise Mărioara cercând 

să fie serioasă. 
"Domnişoara vrea să ştie cumu-s seratele 

în alte orase", zise repede Florea. "Si eu i-am 
istorisit cu'm a declama! o domnişoară poezia 
lui Cosbuc "La oglindă", cum a spus ciri
pind foarte repede strofa întâie şi cea din 
urmă, si cum s'a complimentat apoi uimită 
si ea c'a isprăvit atât de repede." 
' Domnişoara Grecu îşi îngropă obrajii în 
batista fină. Râsul o cuprinse din nou. Zâmbi 
şi domnul Grecu şi advocatul Chirca, numai 
doamna Olimpia rămase serioasă. Ion Florea 
avu sensaţia că prin ochii ei priveşte, foarte 

de departe, un dujman. Nu mai 
privirea aceea. Privind-o aveai 
din depărtări, cade noaptea. 

"Tânărul meu va şti multe, domnisoară. 
Cine umblă mult vede multe", zise advocatul 
Chirca. 

"Asa se face experienta vieti1. Si totdea
una, din vieată se în vată' mai mult 'decât din 
scoală", spuse domnul Grecu zâmbind cu 
bunătate. 

"E târziu. Mergem", zise deodată doamna 
Olimpia ridicându-se. Bratele ei, cari isi arătau 
zăpada prin dantele, căutară nervoase mâ
necile mantalei. Trecu printre mese fără să 
încline cât de puţin din capul care acum 
părea si mai superb. Multumea, celor ce-o 
salutau', numai cu ciudatu'I ei zâmbet, care 
nu i se mtşca de pe buze, ci părea că se 
razimă în colţurile gurei. 

Afară vântul suera, răscolea pulvere fină 
de zăpadă, pe c'are-o izbea ca pe nişte picuri 
pulverizaţi în obraz, în ochi. 
"Luăm o trăsură, dragă", zise domnul Grecu. 
"Nu. Mergem pe jos. O plimbare în aer 

proaspăt are să ne facă bine. Apoi făina asta 
de zăpadă, mângăe par'că. Nu-i aşa, domnule 
Florea ?" Si doamna Olimpia se alătură în
dată lângă' Ion Florea. Cei trei mergeau in
nainte. 

Cu mâna dreaptă făcu un gest, ca şi când 
ar fi voit să iee bratul candidatului. 

"N'a fost prea muit? N'a fost plictisitoare 
seara asta, domnule Florea ?" întrebă doamna 
Olimpia aplecându-si putin capul spre fata 
tânărului. ' ' ' 

"Dimpotrivă, doamnă, a fost prea scurtă" 
zise Florea. 

"Asadar serata iti pare reusită? 
- 'Foarte reuşită'. Poate fi d'e model altora. 
- Şi, nu te-am întrebat! Dumneata ce 

părere ai asupra Anei Carenina ?" întrebă 
doamna Olimpia, aplecându-se iarăş spre 
Florea. 

Ion Florea cetise de mai multeori romanul 
acesta. Şi totdeauna afla lucruri noue în el. 
O nespusă bogăţie de observare, de judecată, 
de redare a vieţii. Ar fi putut să-şi spună 
părerile foarte pe larg. Dar simţiă că nu acum 
ş! nu aici putea să-şi spună limpede păre
nle. 

.E una din cărţile celea mai bune ce s'a 
scris", zise Florea. 

"Aprobi dumneata concepţia romancierului 
ca pe Ana s'o svârle sub roţile trenului?" 
Olimpia-i puse intrebarea aceasta c'o foarte 
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Lui i-a zâmbit? Florea nu ştia cu sigurantă. 
Faţa ei întreagă, guriţa, ochii albastri, t'ot 
eră un zâmbet în clipa aceasta pe chipul 
Mărioarei. 

vocea ei a~a de rece, încât cuvintele acestea 
lui Florea ti părură mai mult o insultă decât 
o multumită. "Intr'adevăr e o femeie superbă", 
isi zise Ion Florea. Dar când prinse mâna 
mică a domnisoaret Grecu, el simti cum 
aceasta i-o strânse usor, si când îi privi ochii 
se însenină deodată. 'Din 'ochii aceia cetl cum 
sufletul ei râde, ceti fraza pedelului: "Ai 
scăpat, dar ca prin urechile acului". 

"Vă mulţumim domnilor, începu doamna 
Olimpia. Şi, în special dumnitale, domnule 
Chirca. Ne-ai făcut să cunoaştem un tânăr 
asa de plăcut ca domnul Florea". 

'Dar faţa, ochii ei erau atât de nemişcaţi, 

Sonet. 
Vom fi pământ şi eu şi tu odată, 

Şi tot câştigul multei noastre trude 
Îl va răpi vârtejul soartei crude, 
Lăsând doar flori pe groapa - neuitată. 

Târziu când lacrimi n'o să le mai ude, 
Al serii vânt în taină o să bată, 
Spunându-le-o poveste de-altădată, 
Pe care nimeni altul n'o aude. 

Ci tu rămâi de moarte neînvinsă, 
Căci, din lumina veşnicelor stele, 
C'o rază fu şi fruntea ta încinsă. 

Din ce în ce mai vie, mai aprinsă, 

Vei străluci 'n lumina ei ca ele, 
Tu dulce stea a cântecelor mele. 

Ion Borcia. 

Iubirea mea ... 
Iubirea mea de altădată Iubirea mea de altădată, 

(Va urma.) 

A fost parfumul unui crin: 
A florii albe peste care 
Aripa îngerii şi-o ţin. 

Cu glas din cer împrumutat, 
A fost un cânt de primăvară 
Al inimii fără păcat. 

Iubirea mea de-acum i-o floare 
De foc ce-mi arde inima; 
Petala ei e roşă pară 
Şi-al ei parfum e patima. 

Iubirea mea de-acum e-un cântec 
Din piept păgân; un glas ateu 
Al inimii ce nu se 'mpacă 
Cu inima lui Dumnezeu. 

Iubirea mea de altădată 

A fost un cânt neprihănit, 
Dar ce-i o inimă pe lume 
Ea niciodată n'a simţit. 

Iubirea mea de-acuma simte 
Si-ar vrea să ierte c'un cuvânt 
Păcatele din lume, toate, 
Şi-i prigonită pe pământ. 

O. Rotlcă. 
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Cronici. 

Istorie. 

Greşeli regretabile. 

S'a accentuat necontenit atât in presa zilnică, cât 
şi în revistele de specialitate, in cuvântări şi confe
rinte, că înfăptuirea marelui ideal al unităţii cul
tura 1 e, nu se poate ajunge decât prin o stăruitoare 
muncă de cunoaştere temeinică a tuturor Românilor 
de sub diferitele stăpâniri. În cadrele acestei cunoa
şteri au să intre nu numai manifestările pur literare, 
artistice şi ştiinţifice, ci trebuie fără îndoială să se 
ţină seamă şi de împrejurările politice, ca unele cari 
determină in mare măsură intreaga vieaţă sufletească 
a unui popor. Numai când acest proces de cercetare, 
a ajuns până la cele mai mici amănunte, se va putea 
spune că măsurile luate pentru lnflriparea adevărată 
a acestei cetăţi de unitate culturală, nu vor da greş. 

Noi am avut adeseori prilej să constatăm, că fraţii 
noştri din» Ţară", se pot lăuda aşa de puţin cu această 
cunoaştere, încât ne priveşte pe noi Ardelenii. Şi 

până când vom rămânea la suprafata lucrurilor, pro
blema unităţii nu va fi dusă mai departe nici măcar 
cu un pas. Abstrăgând dela ştirile adeseori atât de 
imposibile şi prăpăstioase ce se scriu despre noi in 
pressa din România, această lipsă de informaţie sigură 
se manifestă chiar şi in opere cu pretenţii ştiinţifice 

ori la instituţii cu atribuţii de seriozitate. Ceeace de 
sigur e o mare scădere pentru ei, şi in acelaş timp 
foarte păgubitoare pentru noi. Iată d. p. cel mai re
cent caz, pentru verificarea acestor constatări. 

tn numărul dela 13 februarie a. c. al • Minervei" 
din Bucureşti cetim, că .societatea istorică" de 
sub prezidenţia d-lui Em. Kreţulescu a ales ca membru 
ordinar al ei pe Dr. Alexics Gyorgy, docent la uni
versitatea din Budapesta, iar ca membru corespondent 
pe un oarecare Dr. Stripszky Hiador tot de acolo. 

Noi, cari cunoaştem pe act>şti domni, ne-am întrebat 
depresionaţi: Va să zică am ajuns atât de departe cu 
lipsa noastră de orientare încât să ilustrăm şi instituţii 
ştiinţifice cu astfel de ipochimeni? 

Să spunem noi, cine sunt aceste strălucite achiziţii 

istoric.e. Dr. Alexics Gyorgy, bietul, face şi el filologie 
şi istorie în ungureşte, aşa cum poate. Adevărul 

• ştiinţific n'are tocmai aşa mare însemnătate in cerce
tările sale. Aici interesul personal se ridică la valoarea 
unui principiu de vieaţă, care determină orice acţiune 
menită să te salte in jilţuri de mult visate. Astfel chiar 
şi cea mai conciliantă critică va putea salva foarte puţin 
din ceeace a ingăimat d-1 Alexics Gyorgy, sub raportul 
va 1 ori i ştiinţifice. 

Acum mai tn urmă il vedem trecând Carpaţii, ca să 
facă concurenţă substantivului Emil lsac, in coloanele 
.Nouii Reviste Române• a d-lui Motru, prin pagini de 
falş naţionalism insinuant. Condolăm sincer pe d-1 

Motru, că Ardealul a ajuns să fie reprezentat in revista 
d-sale prin două condeie atât de .selecte". 

Iar din punct de vedere politic, tot Alexics este acela, 
care mai anii trecu(t 11 avut tupeul să se con~ titue in 
apărătorul lui Apponyi, prin scrisori deschise, plasate 
in ziarele europene, aventurându-se să răstc a rn e sdto
bitoarele acuze ce i le aducea regretatul Bjornson, ln 
chestia asupririi Românilor ardeleni. Deci un farsor 
un echivoc, in ştiinţă ca şi in politică, şi o spuneU: 
sincer că nu dorim neamului nostru astfel de "glorii". 
Credem că suntem inţeleşi. 

Celalalt, Dr. Stripszky Hiador, e incaltea Ungur 
in toată legea, dacă nu după nume, de sigur din fapte. 
Meritele acestuia pentru noi se reduc Ia o singură 
e 1 u cub raţie, in care ne înjură pe toate gamele. Şi 

din nenorocire, ea este comisă in colaborare cu Alexics 
Gyorgy. În Nr. 24 pe 1911 al acestei reviste, cineva 
a arătat foart~: limpede valoarea acestui pamflet, în 
care-şt batjocoreşte biserica şi neamul nostru. Dacă 
membrii .Societăţii istorice" ar fi cetit numai această 
recensie, n'ar fi putut săvârşi alegerea aceasta re
gretabilă şi extrem de greşită. Căci, probabil, in urma 
acestei cărţi, au fost admişi ca membri, teribilii noştri 
detractori. 

Nu înţelegem cum au putut fi alese aceste porecle 
odioase şi lipstle de orice valoare, câtă vreme intre 
Românii ardeleni se puteau găsi câţiva oameni de 
ştiinţă, cari să merite o astfel de distincţie, spre bu
curia tuturor oamenilor de bine. 

"Asociaţiunea• dm Sibiiu, n'are voie să aleagă ca 
membri, Români cari nu sunt cetăţeni ai Ungariei, 
cei din Ţară merg atât de departe cu principiul reci
procităţii, încât aleg nu numai Unguri neaoşi, ci Unguri 
cari ne înjură in mod revoltător şi-şi bat joc de cele 
mai scumpe comori ale noastre. Şi asta se chiamă 
conştientă ştiinţifică şi demnitate naţională. 

Astfel de fapte justifică pe deplin adâncile sen
timente de indignare ce ne-au cuprins şi am dori ca 
ele să se curme pentru totdeauna in interesul repu
taţiei noastre de popor civilizat şi conştient. 

Vom fi oare ascultaţi? M. 

Însemnări. 
Epoca intervievurilor. De un timp încoace s'a în

rădăcinat în presa din Bucureşti un obiceiu destul de 
ciudat. Se remarcă tot mai mult indeletnicirea unor 
publicişti de a lua intervievuri dela un mare număr 
de scriitori de astăzi. Convorbirile aceste se jin lant 
atât in ziarele politice, cât şi in revistele săptămânale, 
cari toate tm să fie mai sensaţionale, ocupându-se de 
literatură şi de intimităţile acelora, cari o fac. 

Interesant este insă, inainte de toate, că cei mai 
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